



旅法
漫笔

露天博物馆

□碧水

听说露天博物馆概念,是在2004年。

那年夏天,家乡抢救性考古发现河姆渡文化的又一原始村落——宁波傅家山遗址。期间,与文友曾去位于慈城镇八字村的考古现场,在一穿越时空数千年的瓦砾堆土里,拾捡了几块陶器碎片。

发现傅家山遗址的消息发布不久,我携带刻有斜线纹的陶片北上,坐在天津小白楼的大树画馆客厅,向冯骥才先生报告这一喜讯。不料,几块黑色的破陶片竟引出冯先生的乡思之情,说此乃远古农耕文化的见证与缩影,提出了保护、展示的设计,从海内外博物馆的实例,谈到如何建家乡的遗址博物馆。其中的德国U形博物馆,颠覆庭院深深加标本展示这一模式的传统概念,文物陈列U的谷底,两头伸向广袤的田野,这可是崭新的概念。傅家山遗址博物馆没有创新这一概念,不过,露天博物馆一词却烙在记忆里。

不曾想十余年后,在法国看到了露天博物馆的实样。那是大卫德夫妇陪同我们去的,直接以露天为名,展示弗朗什·孔泰历史文化的露天博物馆。

坦白地说,走进石库门的接待大厅,实在无法想象露天博物馆与法国所见的小镇博物馆有什么区别。然而,当走出大厅的侧门,看到高尔夫球场似的一大片缓坡草地,三面被森林包抄着,林子可真密啊!游人从展厅进进出出,像泥鳅从绿潭钻进钻出那般。至今,我仍不知露天博物馆有多大,只感觉站在任何一地远眺,极目处不是森林,就是绿地,30多幢的建筑像星星似散落在绿荫间,这多像家乡的古村落,无荫不成庐,无林不成族,树不是家乡家舍的象征吗?露天博物馆与家乡古村落一样,此乃第一印象。

沿着碎石子铺就的小路,一路能与百年老屋对话,站在一幢农场棚屋前,犹如遇见300多岁的老人,这幢建于十八世纪的棚屋,原是贝尔福地区的一个农场建筑,1994年迁移到露天博物馆,这与家乡文物异地保护不是同出一辙吗?在露天博物馆,还能见到迁自贝尔福、索恩、贝桑松、汝拉不同时期、不同风格的建筑,有啤酒厂厂房,有17世纪谷物仓库,还有蜂房、兔房等养殖场,这些建筑周边展示的药草园抑或花圃、农场,一切皆为传统种植。据介绍,栽种的物种可追溯到17世纪,还有不同世纪不同地区独特且保存至今的植物种类。当看到1834年的喷泉,一方迁自杜省高原的喷泉,我惊呆了。令我惊讶的还有引雨水入水槽的接水装置,与家乡当年接天落水一样的水流,同样的形状,材质亦分铅皮或毛竹,斜搁于水槽抑或井口,情不自禁举起相机,“咔嚓”拍下类似家乡天井的景色。

露天博物馆的一幢建筑像一个展厅,里面陈列了不同时期的生活用品,比如童车、脚踏车、马车、雪橇。车系列展厅让人们在对人生的感悟中知晓法国交通工具的变迁;婴儿床就像家乡的摇篮,饶有趣味的是圆顶蚊帐内的一张木头床,乍一看还以为是童床,其实为成人床,大卫德太太调侃,古代人斜卧,床铺就做得短。这些展厅很像家乡的民俗博物馆,从衣、食、住、行、婚、丧、礼、乐、耕、织诸方面反映法国的民俗文化。

露天博物馆的前身是一庄园。也许如此,一些建筑仍保留实用功能,护肤品制作房是一处,当跟随大卫德太太参观手工面包房,一法国姑娘真扛着长柄铁铲从炉子内铲出面包,炉火映红她的脸庞,面包的麦香味似乎至今仍留存鼻尖。

大凡博物馆都定期举办展览,那天的露天博物馆正好举办《卫生洁具发展史》展。比起一路看过来所陈列的实物,这一展览以图片为主实在逊色。正想转身离开,看到“厕所”,拉开门,先惊而捧腹大笑,原来现代厕所展示——一幅法国总统奥朗德如厕的图片。从这里走出去的观众几乎无一人不荡漾着笑容。

我和我的舞龙队(四)

□沈东海

在各种困难面前,我快要放弃了

过了几天,当我去上第二堂课的时候,第一个问题就来了——时间太赶。我一般五点半下班,回家洗澡吃饭,就要马不停蹄地出门了。为了这支舞龙队而赶时间的,不止我一个,大家都这样,许多人还是从宁波下班坐公交车过来的。但就算这样,规定时间六点半,大家还是很准时地到了。

等大家休息得差不多,要训练的时候,没想到问题又来了。聋协副主席告诉我,刚才他忘了,一个队员最近厂里忙,晚上要加班,今天缺课了。他请假的时候,他的老板反问他:是舞龙重要,还是赚钱重要?这个问题很难回答,我也曾遇到过类似的问题。

记得前几天,为了这支舞龙队,我向老板请假,他就说过类似的话。他问我:“你搞这个有意义吗?没意义就别去了。”我知道他指的意义是什么。但是不管怎么说,我觉得这支舞龙队的存在,本身就是一种意义吧?

假如说请假难的问题,我还能接受的话,但接下来发生的事,就有点让我措手不及了。过了几天,当我去教第三课的时候,聋协主席说今天有两个队员因伤病原因退出了,他们都说舞龙训练强度太大,令他们的旧伤复发了。对此我能理解,也尊重他们的选择,但这么突然,还是让我有点措手不及。现在,加上前两天新招的两个队员,算上我

这个教练,这支舞龙队再少一个人就舞不起来了。

当晚,我就在聋哑人QQ群里发话了,说:“这支舞龙队想成功,关键还得靠大家。许多时候,一个人想做好一件事,激情帮不了他多少忙,只有坚持下来的人,才能到达他心中所向的地方。”“心有所往,就无人可挡”,这是我想告诉他们的。他们听了,纷纷点赞。但点赞归点赞,好像仍然没人响应说要过来。

庆幸的是,接下来的几天,这个局面因聋协主席的领导能力,以及聋哑人的支持,很快得到了解决。聋协主席用自己的人脉与关系,又帮我招了一些愿意来舞龙的队员,以至于后来我都有了挑人选的余地。

之后几天,舞龙渐渐步入正轨,但我也发现了一个新问题:舞龙毕竟不像篮球与羽毛球,可以凭一己之力,就能取得一个好成绩,舞好它需要每个队员的配合和默契。而默契对于聋哑人而言,恰恰是最缺失的。因为在表演的时候,他们无法用语言及时感知对方的想法,在出现问题的时候,也无法用语言提醒对方。

当时我也发现:教他们舞龙,最大的问题还是交流。每有一个小问题,我总要不不停地打断他们,再一个个告诉他们,或者亲自用身体边做示范边比画。换教的是正常人,这往往是一句话就能解决的。因此,在教

学过程中,为此投下的精力在十倍甚至二十倍地放大。有时候,我习惯性地嗓子喊哑了,想让他们中途停下来都很难。因为训练中我打出的暂停手势,他们往往无暇顾及。等我抱头蹲在地上,他们才发现自己出错了。为此,我时常感觉自己快崩溃了。

除了这些,还有个问题来自我自己。因为在当时,我身上还有伤,每次训练一结束,都会气喘吁吁,头晕目眩,满头是汗。在这个队伍里,虽然我既当教练,又当演员(龙珠),但和别的舞龙教练比起来,还是有点差距。因为在舞“八字龙”这样高强度动作时,我往往力不从心,也没法用身体亲自做示范。大多时候,他们只能自己练,我在一旁指导,或者抓着龙头的手一起练,以便帮他们尽快找到感觉。唯一的一次代练,我还把自己的腰弄伤了。每次受伤,或者身体有不舒适感,我就会想到那个医嘱,它就像一个附了我身体的魔鬼,时刻让我提心吊胆。

那几个晚上,回来的路上,我一直在想一个问题:不知道自己还能不能教好他们?虽然许多问题得到解决,许多事正在好转,但有时遇到的一些事,还是会让我感到一些挫败感。我不知道是自己的能力问题,还是教这支舞龙队本身就隐藏着许多困难。几个问题反复在我的脑中纠结着,纠结着……找不到答案。

哑语与摸索出来的教学方法

为了尽快从这个泥沼中爬出来,我开始了深度思考,毕竟许多事,不是靠一味坚持就能成功的。

为了适应这个教学过程,我开始研究新的教学方法,以及自学起了手语。因为我觉得,假如我想教好他们,这两个问题是必须要解决的。不然长痛不如短痛,还不如直接放弃了。

之后,因教他们的时间长了,我也渐渐摸索出了一套方法。关于舞龙训练中存在的问题,我不再像以前那样野蛮地打断他们,改叫一个聋哑人用手机或者摄像机先拍下来,等训练结束后,大家再坐在一起看。画面上存在的一些问题,比任何语言形容来得更准

确,更直观。这也避免了因沟通问题造成的理解偏差,不再出现以前我讲那个,他们理解成那个,把他们搞得一头雾水,把我自己也搞蒙的情况。

看视频的时候,大家的心情是愉悦的。有时候他们自己看了,也哈哈大笑起来,前后队员相互指指点点,用手语交流着,分析问题出在哪,以后该怎么避免它。而那些常犯相同错误的,就要被大家一起“嘲笑”,甚至用肢体动作“羞辱”一番。大家用这种方法,让他加深印象。

而之前存在的沟通问题,现在也好多了。我除了在网上、书上学习了许多训练中经常要用到的手语,比如:暂停、加速

度、再重做一遍、看我做示范等。在训练中,这些聋哑人也教了我不少手语。比如:用手背拍拍下巴,意思是等等。还有一部分专业性很强的手语,都是我自创的,也只有我们这支舞龙队的队员才能看懂它。

在这段最特殊的日子,我和我的队员一样,在慢慢摸索中一起成长。假如这些都是技术层面的话,那接下来越来越紧张的训练,将是对他们身体的再一次考验与磨炼。当时我已不怕医生下的三年“魔咒”,怕只怕他们像训练第三天那样,一个个因训练强度太大而退出。这对于一支即将成熟起来的舞龙队而言,才是最致命的。

总第 6148 期
配图 庄瑞君
投稿邮箱: essay@cmb.com.cn

